



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

濟寧日報

JINING DAILY

2026年2月6日
星期五 农历乙巳年十二月十九



东方圣城网 www.jn001.com

中老两党两国最高领导人共同宣布启动“中老友好年”

新华社北京2月5日电 2月5日,中共中央总书记、国家主席习近平复信老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦,共同宣布将2026年确定为“中老友好年”并启动系列庆祝活动。

习近平指出,中老两国是山水相连、世代友好的好邻居、好朋友,是志同道合、命运与共的好同志、好伙伴。近年来,双方以互

利共赢谋发展,以团结协作迎挑战,在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持,为两国人民带来实实在在的福祉。我同通伦总书记、国家主席多次举行会晤,就深化中老命运共同体建设达成重要共识,为新形势下两国关系发展擘画蓝图。

习近平强调,一元复始,万象更新。中老关系正处于历史最好时期,迎来广阔发展

前景。中方始终从战略高度和长远角度看待中老关系,愿同老方以庆祝中老建交65周年暨“中老友好年”为契机,赓续传统友谊,深化务实合作,加强战略协作,推动中老命运共同体建设走在国与国关系的前列,为促进地区和平稳定与发展繁荣作出更大贡献。

通伦在致习近平的新春贺信中表示,在习近平总书记、国家主席的亲自关心和引领

下,老中传统友谊更加牢固,政治互信日益深化,全面战略合作成果丰硕。我将指导老方各相关部门与中方合作办好中老建交65周年暨“中老友好年”系列庆祝活动,打造高标准、高质量、高水平的老中命运共同体,持续推动两国关系及各领域务实合作在新时期迈向新高度,为构建人类命运共同体作出示范。

本报济宁2月5日讯(全媒体记者 宋仪凯 王歆智)今天下午,省委召开民营企业座谈会,市委书记温金荣,市委副书记、市长张海波出席。

会议指出,近年来,我们坚定不移发展壮大民营经济,完善政策举措,优化营商环境,民营经济保持稳健发展势头。当前外部环境复杂严峻,国内发展也面临一些新情况新挑战。要准确把握形势变化,着力稳定预期、提振信心,推动民营企业抓住机遇、开拓更加广阔的天地。

会议强调,“十五五”时期,要更加注重提升产业能级,加快数智赋能,优化提升传统产业、培育壮大新兴产业、前瞻布局未来产业,推动服务业扩能提质。要更加注重加强科技创新,加快关键核心技术突破和科技成果转化,加大人才引育力度,推动发展新质生产力。要更加注重扩投资抓项目,优化投资方向,抓实重大项目,用好投融资政策工具。要更加注重拓市场空间,深入挖掘国内市场,大力开拓海外市场。要更加注重绿色低碳转型,深入推进重点行业节能降碳改造,积极参与新型能源体系建设,进一步扩大绿电应用。要更加注重专精特新发展,促进大中小企业融通发展,形成良性产业生态。

会议指出,各级各有关部门要全面落实促进民营经济发展政策措施,推动惠企政策落实落地。希望广大民营企业和民营企业家涵养家国情怀,建立健全中国特色现代企业制度,注重安全发展,履行社会责任,努力打造百年企业。

有关市领导,市直有关部门主要负责同志等参加。

省委召开民营企业座谈会

温金荣张海波在市分会场出席

市委常委会召开会议

传达学习习近平总书记重要讲话精神,研究贯彻落实意见

温金荣主持并讲话

本报济宁2月5日讯(全媒体记者 宋仪凯 王歆智)今天下午,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话精神,研究贯彻落实意见。

市委书记温金荣主持会议并讲话。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记在中央政治局第二十四次集体学习时

的重要讲话精神,深刻理解培育未来产业的重大意义,聚焦“十五五”时期人工智能等主攻方向,深入研究谋划我市未来产业发展具体措施,抢占未来产业发展制高点。要深刻理解因地制宜、错位发展的首要要求,立足我市新兴产业发展基础,大力支持“链主”企业做大做强,加大上下游企

业招引力度,持续完善基础设施、应用场景、产业生态和政策体系,拓展低空经济新赛道。要深刻理解推动未来产业同新兴产业、传统产业相得益彰的重要要求,推动我市传统优势产业高端化、智能化、绿色化转型,加快建设新型工业化强市。要深刻理解发挥企业主体作用的重要要求,实施科

技型企业梯度培育计划,大力培育一批科技领军企业,支持“链主”企业整合产业链创新资源,引领大中小企业融通创新。各级领导干部要主动加强学习,了解科技前沿动态和产业发展规律,为全市未来产业发展贡献力量。

会议还研究了其他事项。

全市老干部情况通报会召开

温金荣讲话 张海波主持 霍媛媛王宏伟陈成华出席

本报济宁2月5日讯(全媒体记者 宋仪凯 王歆智)今天上午,全市老干部情况通报会召开,通报2025年全市经济社会发展情况和2026年思路布局,就做好今年工作听取意见建议。

市委书记温金荣出席会议并讲话,市委副书记、市长张海波主持,市领导霍媛媛、王宏伟、陈成华出席。

温金荣代表市委、市人民政府,向各位

老领导、老同志长期以来为济宁改革发展作出的重要贡献表示衷心感谢。温金荣指出,刚刚过去的2025年,是很不平凡的一年。全市上下深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,锚定“走在前、勇争先”使命任务,稳扎稳打、踏踏实实做好各项工作,经济社会发展保持平稳健康、蓬勃向上的良好态势。各级各部门团结一心、攻坚克难,办成了很多大事要事,取得了很

多新亮点新成绩。2026年是“十五五”开局之年,我们将锚定“走在前、勇争先”,按照“1395”思路布局,聚焦加快迈向万城城市“一个目标”,突出新型工业化强市、北方内河航运中心、世界文化旅游名城“三大定位”,凝心聚力推进各项工作,确保“十五五”开好局、起好步。

温金荣指出,市委、市人民政府始终高度重视老干部工作,全力以赴为老干部办

实事、做好事、解难事。衷心希望老领导、老同志一如既往关心关注济宁发展,继续给予我们更多指导和支持,共同开创现代化强市建设新局面。

马平昌、连广生、刘景伦、赵树国、祝金焕、陈民、韩军、刘成文、周洪、王应进等市级老同志,有关市领导,全国、全省离退休干部“双先”等老干部代表参加会议。

孔孟大地清风劲 激浊扬清谱新篇

——写在十四届市纪委五次全会召开之际

■通讯员 济纪宣

岁序更替,华章日新。

2025年,是“十四五”规划圆满收官的决胜之年,是济宁在高质量发展道路上奋勇前行、成果丰硕的一年。

一年来,在省纪委监委和市委坚强领导下,全市纪检监察机关始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,坚定扛牢全面从严治党政治责任,纵深推进正风肃纪反腐,纪检监察工作高质量发展取得新进展、新成效,为全市经济社会高质量发展提供了坚强保障。

深化政治监督 坚决扛牢“两个维护”重大政治责任

“要把学习贯彻党的二十届四中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,立足职责定位,积极主动作为……”党的二十届四中全会胜利闭幕后,市纪委监委第一时间召开扩大会议,专题传达学习全会精神并研究贯彻实施意见。

政治上的坚定源自理论上的清醒。市纪委监委坚持以以上率下,深入学习《习近平谈治国理政》第五卷,跟进传达学习习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,开展“第一议题”学习23次、理论

学习中心组学习研讨13次,示范带动全市纪检监察机关自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践、统领工作。

强化政治监督,是纪检监察机关肩负的重大政治责任。全市纪检监察机关聚焦“国之大者”,以黄河重大国家战略专项监督为牵引,将持续优化营商环境、“两重”项目和“两新”政策实施等作为政治监督的重要内容,实行“动态更新+项目化”管理机制,具体化精准化常态化开展监督检查,着力打通党中央重大决策部署在济宁落地落实的“最后一公里”。

“一把手”是党的事业发展的领头雁,对一个地方、单位的政治生态和改革发展至关重要。市纪委监委紧盯“一把手”和领导班子等“关键少数”,做深做实日常监督,深化市纪委负责人与下一级党组织负责人廉政谈话、廉情抄告回告等工作,精准规范审慎问责,督促推动各级领导干部严于律己、严负其责、严管所辖。

巡察是政治巡察,本质是政治监督。市委巡察机构按照“板块轮动、常专结合”原则,对34个市直部门单位党组织开展“常规巡”,创新采取“巡部门带村”方式,对40个重点村开展“提速巡”。指导县(市、区)高质量完成对全市4457个村(社区)党组织巡察全覆盖。强化巡察整改和成果运用,严格落实“三方联审”、整改公开、整改评估等工作机制,开展3轮实地评估,推动问题整改见底清零,巡察监督利剑作用充分彰显。

扎实开展学习教育 纠树并举涵养新风正气

“在深入贯彻中央八项规定精神方面,领导干部一定要以身作则,发挥好‘头雁效应’……”市委常委、市纪委书记、市监委主任朱朝辉在济宁市深入贯彻党中央八项规定精神学习教育读书班上作专题辅导。

开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育是习近平总书记亲自点题、亲自部署的一项重要工作。市纪委监委协助市委召开警示教育会,组织开展违规吃喝和国有企业违反中央八项规定精神专项整治,编印《深入贯彻中央八项规定精神学习教育读本》《年轻干部违反中央八项规定精神警示教育读本》,服务保障全市学习教育走深走实。

“四风”问题具有顽固性、反复性,绝不能有松劲歇脚心态。全市纪检监察机关坚持常态化明察暗访与重要节点专项巡察相结合,紧盯“四风”新动向、新表现,采取市县联动、交叉互查等方式,精准发现和查处违规吃喝、违规收送礼品礼金等易发多发问题,持续释放越往后越严的强烈信号。

在强化监督执纪的同时,注重从机制上破解作风顽疾。在全市推开“公务餐”改革,将原来的“凭公函吃桌餐”改为“自行扫码用餐”,市县两级公务接待费

同比下降41.21%、用餐时间压缩约2/3,有效减轻基层负担,防范违规吃喝等风险;完善“公车智能监管平台”,将全市公务用车纳入平台管理,实时动态监测、即时分析研判,从源头上遏制“车轮上的歪风”。

坚持严管厚爱结合、激励约束并重。精准运用“四种形态”,突出抓早抓小、防微杜渐。为4个党组织、83名受到不实举报的干部澄清正名,对722名受处分干部开展回访教育,坚决打击诬告陷害行为,树立“为担当者担当、为负责者负责、为干事者撑腰”的鲜明导向。

坚持一体推进“三不腐” 着力铲除腐败滋生的土壤和条件

“2025年,全市纪检监察机关共立案4013件,给予党纪政务处分4213人,移送检察机关审查起诉72人。”

“56人向纪检监察机关主动投案、126人主动交代问题。”

“制发纪检监察建议书388份。”

……

一组组数据背后,是全市纪检监察机关始终保持零容忍震慑不变、高压惩治力量常在的坚定决心。紧盯国企、医药、工程建设和招标投标等重点领域,聚焦“一把手”、重点岗位领导干部等关键少数,强力推进案件查办,保持有力震慑。(下转2版A)

2026 新春走基层·品年味

一场大集越千年 市声不改盼团圆

■济宁日报全媒体记者 鲍童 通讯员 孔雅玮 朱利民

腊月十五,清晨的寒气还凝在枝头,在曲阜市息陬镇三张曲村,董莎莎的三轮车已经“吱呀”一声,碾过了村口的石板路。她呵出一团白气,朝着那片已经醒来的喧闹声蹬去——息陬大集就在前面。

远远地,一片暖红色的光晕浮在晨雾里,走得近了才看清,满眼都是跳动的红——春联、灯笼、窗花,挤挤挨挨,把整条长街染成了一幅流动的喜庆年画。

进得集来,她不慌不忙,车一拐就融入了人流。哪儿是卖春联的老位置,哪家的豆腐冒着最地道的热气,她心里清清楚楚。

她先挤到春联摊前,指尖划过一副副对联:“这个好,字写得有劲儿!”挑定带金粉的福字,小心卷好。旁边摊上,布老虎瞪着圆眼,东夏侯村的石雕小摆件泛着温润的光。她给女儿挑了个石雕小马,又拎上了两包五香瓜子。

“莎莎,来啦!”卖热豆腐的老汉隔着白茫茫的蒸气招呼道。她凑近摊子,那股熟悉的豆香混着柴火气,一下子把她拉回了童年。

一路逛,一路招呼。卖糖葫芦的、编竹篮的,都是熟面孔。三轮车渐渐满了:吃食、玩意、给老人的软点心。“现在啥买不着?可只有在这儿挤着、唠着,年味儿才感觉真真的。”

集市的尽头,八十多岁的靳西海背着手,笑呵呵地看着人流。“这集,历史老着嘞。”他对身旁的年轻人说,“打宋朝那会儿,就在书院边上。逢五排十,五天一集,老规矩传了一千年,没变!”他抬手指向宽敞的街道,“变的是这个——从前挤在五百米的小街上,转个身都难。你看现在,多敞亮!”(下转2版B)